Las Expectativas Adaptativas y Racionales

Marco Antonio Plaza Vidaurre


Las Expectativas Adaptativas 

Este documento explica las expectativas adaptativas siguiendo  a  Argandoña
, y el objetivo es efectuar un desarrollo algebraico al detalle del modelo desarrollado por el autor citado en el texto de referencia, el mismo que se basa en el modelo del economista Cagan.

El Modelo de Cagan con Expectativas Adaptativas
Sea la siguiente ecuación:
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Esta ecuación relaciona la oferta de dinero en términos reales con la inflación esperada en el periodo 
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, que es la diferencia entre el nivel de precios en el periodo 
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 y el nivel de precios en el periodo “t” como una proporción del nivel de precios actual (periodo “t”).

De la anterior ecuación, despejamos el nivel de precios actual:
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Donde:
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Aplicando el concepto de las expectativas adaptativas, tenemos que:

                                
[image: image7.wmf]e

t

t

e

t

P

P

P

.

).

1

(

1

l

l

+

-

=

+


Esta ecuación amerita una explicación en detalle. El coeficiente “
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” es un coeficiente positivo y menor que la unidad. En la ecuación anterior vemos que el precio esperado en el futuro depende del precio actual y del precio esperado en el periodo actual,  con ponderaciones que a su vez, dependen del coeficiente “
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”. En otras palabras, el precio esperado en el futuro es influenciado por el precio actual y por el precio que se esperaba actualmente, lo que significa que la información actual y pasada influiría en las expectativas.
Si a la ecuación anterior le sumamos y restamos el siguiente término, 
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, obtenemos:
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Efectuando arreglos algebraicos, llegamos a lo siguiente:
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Finalmente, nos quedamos con la siguiente ecuación:
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La última ecuación es otra manera de explicar las expectativas adaptativas. Vemos que la diferencia entre el precio actual y el precio esperado en el periodo actual explica la diferencia entre el precio esperado en el futuro próximo y el precio esperado en el periodo actual, a través del coeficiente “
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Esta ecuación también nos explica que cuando el precio actual no coincide con el esperado actualmente, entonces el precio esperado en el futuro tampoco coincidirá con el precio esperado actual. Estas dos diferencias están conectadas a través del coeficiente “
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”. 
En otras palabras, la diferencia entre el precio esperado en el futuro y el precio esperado actual es explicado por el precio y del precio que se esperaba actualmente.
También, cuando el precio actual y el precio esperado actual  coinciden y son iguales, el precio esperado en el futuro será igual  que el precio esperado actual.

Teniendo la ecuación del precio futuro esperado,
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, la reemplazamos en la ecuación del precio actual, 
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obteniendo la siguiente ecuación:
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Efectuando arreglos algebraicos, y volviendo a despejar “
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”, tenemos:
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por otro lado, sabemos que:
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Efectuando un retrazo de un periodo a la ecuación siguiente:
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y reemplazándola en la ecuación siguiente:
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Tendremos la siguiente ecuación:
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Simplificando obtenemos:
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La condición de estabilidad de la ecuación anterior es que el “coeficiente de 
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”, sea menor que la unidad con la finalidad que la ecuación converja en su valor.
En tal sentido:
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Resolviendo y simplificando, tenemos la siguiente condición planteada líneas arriba:
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Esta condición se cumple toda vez que
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También es necesario que el coeficiente antes analizado sea positivo para que así los rezagos se acumulen al valor final de la ecuación. Luego:
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Y  la condición necesaria para se cumpla dicha inecuación, será la siguiente:
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Lo cual fácilmente se demuestra, con las siguientes ecuaciones:
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Retornando a la ecuación:
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Y retrazando un periodo esta última ecuación, tenemos:
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Retrazando dos periodos la ecuación (A):
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Y en adición, retrazando tres periodos la ecuación (A):
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Una vez retrazados en el tiempo la ecuación (A), efectuamos el respectivo reemplazo de “
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” en la ecuación  “A”.
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Simplificando la ecuación anterior, tenemos que:
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Luego, reemplazamos 
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 en la ecuación (E):
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Simplificando:
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Y finalmente, reemplazando 
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Simplificando, llegamos a la siguiente ecuación:
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La ecuación (G) se puede simplificar de la siguiente manera. La serie que se puede observar en el miembro de la derecha de la citada ecuación, se simplifica con la sumatoria que figura debajo de la misma. Los coeficientes “
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” aumentan con exponentes de valor “0” hasta infinito. Este coeficiente es multiplicado por el precio, cuyo sub índice va disminuyendo, iniciándose desde un valor de “t” hasta ser descontado por un valor “i” que aumenta hasta el infinito. Como el coeficiente “
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” es menor que la unidad (mayor que cero), al elevarse a un escalar de una gran magnitud, tenderá a convertirse en “0”, por lo que los rezagos de periodos muy alejado al presente, se convierten prácticamente en cero. Luego, en términos generales,  la ecuación queda de la siguiente forma:
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Y sustituyendo en la siguiente ecuación ya conocida:
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Tenemos así:
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Según el autor, este es la solución al modelo de la hiperinflación del economista Cagan, con expectativas adaptativas, la misma que nos explica la trayectoria de los precios (niveles) de equilibrio.

El precio actual depende de la oferta de dinero actual y de los precios de periodos anteriores, todos ponderados cada vez con coeficientes menores mientras más alejados del  periodo presente se encuentren. Los precios de los periodos anteriores influyen en la expectativa del precio en el futuro por lo que estas expectativas van del presente y del pasado hacia el futuro.
*************************************************************************
Tiende a Cero








� Este documento ha sido tomado Argandoña, Gámez, Mochón, “Macroeconomía Avanzada I”;  Mc. Graw Hill, Madrid, 1996, capítulo 3: La Modelización de las Expectativas. Introducción a las Expectativas Racionales
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